## ||建设全国科技创新中心

2006年在北京市科委支持下设立的中国设计红星奖,12年来,始终遵循"公平、公正、公益、高水平、 国际化"的办奖原则,累计吸引33个国家和地区的5700余家企业、近5万件产品参评,成为全球参评产 品数量最多、最具中国代表性与国际影响力的设计奖项,被誉为中国设计界的奥斯卡。

2017 中国设计红星奖颁奖典礼举行

# 红星奖阐释"设计让生活更美好"

党的十九大报告指出,"创新是引领发展 的第一动力",并就加快建设创新型国家作了 方向指引、明确部署,对科技创新提出了许多 新论断、新要求。而设计,是集成科学技术、文 化艺术与社会经济要素,基于智力和创意,利 用现代科技手段,提升生产、生活价值和品质 的创新活动,是科技与文化紧密融合、符合首 都功能定位的典型形态,也是加强国际交流、 彰显国家软实力的重要载体。

12月9日下午,以"设计让生活更美好"为 主题的 2017 中国设计红星奖颁奖典礼在北京 天桥艺术中心举行。今年共收到 2313 家企业 的 10044 件产品参评,2017 中国设计红星奖至 尊金奖、金奖、银奖、原创奖等奖项纷纷揭晓。

北京市科委副巡视员刘晖在颁奖典礼上表 示,要充分发挥设计在科技创新成果转化的战略 工具作用,依托品牌活动和文化传播,积极培育 新业态,激发产业内生动力,培育发展新动能,推 进北京成为具有全球影响力的科技创新中心。

### 12 年万件产品彰显设计之都影响力

2006 年在北京市科委的支持下设立中国 设计红星奖,12年来,始终遵循"公平、公正、公 益、高水平、国际化"的办奖原则,累计吸引33 个国家和地区的 5700 余家企业、近 5 万件产 品参评,成为全球参评产品数量最多、最具中 国代表性与国际影响力的设计奖项,被誉为中 国设计界的奥斯卡。

2017年参评数量创纪录的突破1万件,连 续四年成为全球参评数量最多的工业设计奖项。 今年共收到2313家企业的10044件产品参评, 同比增长40%,企业设计创新能力大幅提升。

2012年,北京正式加入联合国教科文组织 (UNESCO)全球创意城市网络,被授予"设计 之都"的称号。中国设计红星奖是北京"设计之 都"建设的标志性活动,该奖项的设立为中国 设计产业的发展起到了非常重要的推动作用。

据介绍,今年红星奖参评情况呈现三个显 著特点:一是龙头企业、大院大所及跨国企业 汇聚;二是科技创新成为显著标志,智能化产 品大量涌现;三是科技文化融合创意无限。

据悉,参评产品从最初的以家电家居用品 为主,到目前涵盖尖端科技、精工制造、生活创 意、人工智能等生产生活各个方面。产品设计 也从单纯注重外观,到集成材料、工艺、功能、 服务等的全过程创新设计,充分反映出中国工 业设计集成创新的多元化和适用性。

"这 12 年不仅见证了设计的发展,而且见



红星奖被誉为中国设计界的奥斯卡。

证了中国发展轨迹。红星奖产品现在更加多元 化,有更多高科技产品,比如高铁和大飞机,这 些都体现了国家在各方面重要的发展。"湖南 大学设计艺术学院院长何人可对红星奖给予 了很高的评价。

#### 促进传统文化与科技创新相融合

北京有深厚的历史文化和丰富的科技资 源,为设计产业的发展提供了丰富的土壤。中 国设计红星奖自设立以来,始终坚持在设计中 融入传统文化与现代科技,创造出更符合人民 生活需要的高质量产品。

今年的红星奖获奖作品中,"大碗茶情怀" 是老舍茶馆参评的"老二分"礼盒产品,是展现 企业文化的代表性产品,于不经意间默默传承 着前门情思大碗茶的别样情怀;"中国象棋"将 中国象棋按照七巧板的形式进行抽象简化和 立体化设计,生动而有趣。这些产品,是我国传 统文化的经典代表,设计师们运用设计将传统 文化融入到产品设计中, 并赋予其新时代元 素,推动了传统企业的转型升级,不断满足人 们对于高品质设计产品的需求。

据悉,今年的参评作品近半数与智慧城 市、智能制造、智能家居等领域相关。其中,中 科院软件中心的数字科技馆服务系统设计,首 次实现了虚拟陈展以及陈展内容的无限扩容; 洛可可设计将中科院团队研发的全新人脸识 别算法应用于智能生物识别终端,助推前沿技 术向成果应用的转化。

值得一提的是,高新技术、先进制造型企业 的参评也成为另一大亮点。其中国家、地方两级 高新技术企业占参评企业数量的22%。参评产品 则囊括了具有自主知识产权的 ARJ 国产支线喷 气式客机、我国首单符合欧洲 TSI 标准的马其顿 动车组和出口"一带一路"沿线国家的塞尔维亚 电力机车项目、中兴通讯代表全球最高水平的 5G 高频段通讯基站等高技术产品。

此外,"设计让生活更美好"的时代主题在 红星奖的参评作品中获得了更全面的诠释, "23 平米 LOFT"设计配备了 3 大模块智能系 统,在起居室、餐厅、健身房等之间实现自由变 化切换,很好地体现了"房子是用来住"的要 求;"机器人行李箱"集成了射频跟踪定位技 术、激光测距技术、避障与导航技术、人工智能 技术形成模块,实现自动跟随及自主避障功 能,释放双手,提升了出行效率。

中国工业设计协会战略咨询委员会主任、 中国设计红星奖委员会主席朱焘表示,红星奖 作为具有国际影响力的中国设计奖项,从一个 角度反映了中国设计正在推动着"中国制造" 向"中国创造"的转变,不断展现出"中国创造" 的自信与独特魅力,同时,也带动了城市的发 展与社会民生改善。

## 设计领域涌现"北京力量"

北京作为全国科技创新中心,在历年的红星 奖中均斩获颇丰。今年北京获奖企业50余家,获 奖产品 70 余项,分别占比 21.6%和 20.8%。北京 参评企业中,37%的企业为高新技术企业,体现 了北京显著的科技创新优势。

今年红星奖的最高奖"至尊金奖"就花落北 京,由北京牛电科技有限责任公司报送的"小牛 电动车 M1" 摘得此桂冠。此外,由峰米(北京)科 技有限公司生产、小米生态链工业设计团队设计 的"米家激光投影电视"获得了红星奖金奖。另一 款获得红星奖金奖的产品"质子治疗系统",由北 京智加问道科技有限公司设计。这些获奖产品, 引领了生活趋势,极大地改变了使用者的体验, 为人们的生活带来了便利。

据介绍,从参评企业、产品综合来看,北京企 业的创新研发优势十分显著,如:曙光云服务器 是全球首款亿级并发云服务器;用于公共安全监 测领域的太赫兹时域光谱仪,属国际前沿科学与 技术领域;北京数字精准医疗科技公司研发的用 于微创肿瘤手术的近红外荧光成像系统,融合了 当前医学和光学领域顶尖技术。大批前沿尖端技 术的研发、转化、应用,彰显了北京作为全国科技 创新中心的创新引领者作用。

北京市"十三五"时期加强全国科技创新 中心建设规划提出,要紧扣文化中心和全国科 技创新中心城市功能定位,聚焦设计产业自身 提升和设计提升产业两方面,带动一批关键共 性技术突破与成果推广应用,培育一批设计服 务及文化科技领军企业。而今,中国设计红星 奖中的"北京力量"已然形成,成为了科技与文 化融合创新的引领者。

北京"设计之都"发展规划纲要提出,要融 人全球创新设计网络,推动北京设计走向世 界。北京提出打造文化中心、国际交往中心、科 技创新中心,在建设具有全球影响力的科技创 新中心征程中,体现科技与文化融合、世界影 响力越来越大的中国设计红星奖,正是其中的 主要贡献力量之一。

#### -|| 园区

本报讯 12 月 12 日,2017 中关 村大数据日活动暨推动互联网、大数 据、人工智能和实体经济深度融合大 会在北京中关村国家自主创新示范 区展示中心举行。活动由中关村科技 园区管理委员会指导,中关村大数据 产业联盟主办。作为中关村人工智能 活动季的重要内容之一,本次中关村 大数据日活动旨在系统阐释"数字中 国"内涵,推动互联网、大数据、人工 智能和实体经济深度融合。

当天,国标委地方标准部巡视员 徐彦军、中关村管委会副巡视员刘 航、北京市科协副巡视员陈维成、宜 春市委书记颜赣辉、乌兰察布市委副 书记市长费东斌、国家发改委高技术 司信息化副处长张凯麟等 400 多人 出席活动。与会人士齐聚一堂,围绕 数字生态与治国理政、数字生态与人 工智能、数字生态与区域经济、数字 生态与产业均衡、数字生态与资本赋 能五大板块,发表主题演讲和讨论。

数

动

举

刘航在致辞中介绍,目前,中关 村大数据产业规模已超过 700 亿元。 围绕数据中心、大数据工具、平台和 数据创新应用服务等关键环节,中关 村形成了完整的大数据产业链,在保 障和改善民生、建设基础信息资源、 提升社会治理水平、保障数据安全等 方面形成了强有力的支撑。刘航表 示,中关村将坚持把大数据产业作为 新兴产业突破口,以大数据应用和商 业模式创新为重点,聚集全球大数据 创新资源,培育形成具有全球影响力 的大数据产业的集群。

实体经济目前仍是我国的主要 经济形态,实体经济的转型升级关乎 国民经济的整体发展水平,将人工智 能、大数据等高新技术创新性地和实 体经济融合发展是时代发展的需求。

活动当天,新智元创始人兼 CEO 杨静,科大讯飞 大数据研究院执行院长、中国计算机学会大数据 专家委员会委员谭昶,三星中国研究院技术总监 罗恒亮,爱奇艺高级总监、大数据和商业智能负 责人孙斌等专家围绕"实体经济如何搭上 AI + 大数据的快车"为主题,共同分享和探讨 AI、大 数据等高新技术和实体经济融合发展的案例和

活动中,中关村大数据产业联盟和北京腾云 天下科技公司共同发布了"数据标识互联示范应 用"。该"数联网"将分散的数据孤岛链接成为广 阔的数据海洋,在杜绝网站存储个人的隐私数据 的同时还能满足网络实名制的要求,不仅能形成 完整的社会数据资源,还可以满足大数据在国家 安全、社会治理、经济发展等方面的应用需求。

部分大数据代表企业在活动中进行了《中关 村大数据产业联盟行业自律公约》宣誓。据悉,大 数据行业自律公约的普及,将推动建立大数据行 业自律机制、规范大数据行业从业者行为、促进 大数据行业健康发展、提升企业数据治理能力、 倡导数据伦理、探寻数字文明。 (斯峒)

## ||资讯

届

中

瑞

创

新

创

业

坛

合

作

## 本报讯 "瑞典中小企业对研发的执着,对 硬科技追求的精细程度,是我们过去几十年快 速发展中所欠缺的,这也是跟中国广大的市场 和资本最能对接的地方。"这是日前在"第二届中国瑞典创新创业论坛"上,中关村管委会国际 化业务总监曾晓东对于中瑞双创合作交往的 "心里话"。

第二届中国瑞典创新创业论坛由北京航星 机器制造有限公司、航天科工航星园双创示范 基地、中关村雍和航星科技园等主办,航天云 网、中关村创业大街、中关村软件园孵化器等协 办。据了解,在去年举办的首届中国瑞典创新创 业论坛上,由中关村雍和航星科技园等牵头筹 备的"中国一瑞典创新创业基地"正式挂牌。

"中瑞创新创业基地的筹备是件好事。怎么 把瑞典的技术、瑞典支持创新创业的政策和中 关村做好对接?怎么能把瑞典的小微企业、人才 引到中国来共同发展?如何推动中国的资本、市 场走出去主动对接瑞典、北欧的前沿技术和先 进理念?这是我们要面临的思考。现在航星园 (筹备成立中瑞创新创业基地)迈出了可喜的一 步。"曾晓东说,他希望中瑞在创兴创业方面的 合作能够成为中关村国际化合作的典范,并探 索一种可复制、可持续的模式,将瑞典的科技创 新和人才与中国的市场资本结合在一起。

瑞典驻华大使馆科技参赞麦克介绍说,瑞 典是一个非常注重创新的国家,每年在研发方 面投入颇巨,这也使瑞典作为一个北欧国家取 得"初创企业的数量和规模仅次于硅谷"的傲人 成绩。而他在中国的这几年让他明显感觉到中 国正在经历"从制造业大国转向创新大国"的巨 大转型,"推动瑞典与中国创新创业的合作恰逢

"中国拥有700多万科技工作者、拥有强有 力的政府和充足的资本、拥有巨大的市场,有能力在未 来 3~5 年中在全球经济领域发挥领军作用;瑞典是位于 全世界创新能力前列的国家,愿意与他国分享自己的科 技。"原中国驻瑞典大使陈明明说,中国和瑞典之间的科 技合作将带来互利共赢的结果。他也表示两国大使馆的 大门将为希望开展中瑞合作的企业"常打开"

本次论坛促成了中瑞双方相关企业在材料、体育、 健康科技产业的多项合作签约,这其中包括北京航星机 器制造有限公司与各方签署《共建工业 4.0 与材料定制 化应用中心战略合作协议》等。 (赵广立)

## 陈肇雄致辞首届中国网络安全产业高峰论坛:

## 亟须加快突破网络安全核心技术

本报讯 12月 12日,以"做强网络安全产 业,服务网络强国建设"为主题的首届中国网 络安全产业高峰论坛在京开幕。在本次论坛 上,来自政府、企业及科研界人士共同探讨我 国网络安全产业高端化、自主化、体系化发 展,并启动国家网络安全产业园区建设。

工业和信息化部党组成员、副部长陈肇 雄指出,当前,我国网络安全领域技术创新活 跃、新产品新服务不断涌现、产业综合实力显 著增强,网络安全保障能力持续提升,但与我 国网络设施、融合应用、个人信息等安全保障 需求的迅速扩大相比, 我国网络安全技术产 业的支撑能力仍有较大的差距, 网络安全核 心技术亟须加快突破,安全保障能力有待加 快提升,产业规模有待进一步扩大等。

陈肇雄强调,未来要瞄准网络安全产业 的重点方向,一要推动网络安全核心技术创 新;二要壮大网络安全服务应用市场;三要优 化网络安全产业生态; 四要加快网络安全人 才队伍建设。

北京市委常委、副市长阴和俊在致辞中指 出,北京市高度重视并优先发展网络安全产业, 将充分发挥资源优势,努力将国家网络安全产 业园打造成国内领先、世界一流的网络安全高 端、高新、高价值产业集聚发展地,在全国乃至 全球发挥高端引领作用,成为推动北京市建设 具有全球影响力的科技创新中心主引擎。

论坛期间,中国科学院院士黄维、中国工 程院院士倪光南、有关研究机构和网络安全 企业代表出席论坛并发表演讲,分析了我国 网络安全产业面临的挑战和机遇, 为推动产 业做大做强建言献策。

据悉,本次论坛由工业和信息化部、北京 市人民政府共同指导,由北京市经济和信息 化委员会、北京市通信管理局主办,中国信息 通信研究院等单位承办。 (李惠钰)

# "创新北京"国际论坛将成"固定平台"

本报讯 近日,由北京市科学技术研究院 (以下简称北科院)主办、北京科学学研究中 心承办的"创新北京"国际论坛(2017)在京举 行。来自中国、德国、以色列、加拿大、日本、新 加坡、芬兰、匈牙利等国的 200 多名政府官 员、专家学者、企业界代表出席论坛。

此次论坛旨在通过搭建全球视野下的学 术交流与分享平台,以"推动科创中心建设, 引领创新驱动发展"为核心,围绕"科技创新 中心建设""创新共同体与开放合作""原始创 新与高精尖经济结构"三大主题以及当前建 设的成效、问题和难点进行深入探讨。

"北京建设全球有影响力的科技创新中 心是建设世界科技强国的重要支撑,同时也 是首都发展的新引擎、北京创新发展的主要 抓手。在这样的背景下,以'推动科技创新中 心建设,引领创新驱动发展'为主题开展交流 研讨很有意义。"北科院院长郭广生在致辞中

说,国内外专家学者通过该论坛分享在科技 创新政策和科技经济发展方面的实践经验, 将为相互之间研讨创新、加强合作提供很好 的机会

这是北科院、北京科学学研究中心连续 第8年举办国际创新论坛。北科院院长郭广 生表示,未来将把"创新北京"国际论坛当作 一个固定的平台持续举办,并将该论坛"作为 建设全国科技创新中心和全球影响力的科技 创新中心的重要组成部分"。

今年,北京市委市政府正式批准了首批 14家首都高端新型智库,其中"科技创新智 库"坐落在北京科学技术研究院(即"北科智 库")。北京科学学研究中心是北科智库的重 要组成机构,成立30余年来一直致力于科技 战略与政策、科技统计与分析、城市现代化方 面的学术研究与政府决策支撑服务。

# 中关村天合组织召开首届分中心大会

本报讯 12 月 12 日,由中国科协创新驱 动科技成果转化服务中心、中关村天合科技 成果转化促进中心(以下简称天合转促中心) 主办的中国科协创新驱动科技成果转化服务 中心分中心推动会在京召开。

中国科协企业创新服务中心副主任冯师 斌以"学习十九大促进产学研"为主题进行了 发言。他肯定了各地分中心在贯彻执行中国 科协科技成果转化服务中的作用,并指出各 地分中心要以国家战略为重,将科技成果转 化服务做到实处,实现服务工作常态化、系统 化、专业化、精准化,提升科技成果转化服务

中关村天合科技成果转化促进中心主任 朱希铎表示, 天合转促中心作为中国科协创 新驱动助力工程科技成果转化公共服务平台 的依托单位, 在中国科协的坚强领导和大力 支持下,以服务创新驱动发展战略和地方经 济社会发展为主线,目前已经与在京科研机 构、各学术学会、示范市科协及地方企业建立

了密切的合作关系,明确了服务国家重点战 略区域、重点产业领域的新态势,"可以说在 科技成果转化服务方面取得了一定的进步, 今后将与各分中心一起并肩前行,为各地科 技成果转化服务,为创新驱动发展助力"。

会上,中关村社会组织联合会、北京市科 学技术研究院、中国制冷学会、北京电子学 会、中科院过程工程研究所、煤炭科学技术研 究院、绿道资本、中关村(国际)控股公司等天 合转促中心合作方代表向与会者传达了科技 成果转化的迫切需求。

中科协、天合转促中心相关领导分别向 濮阳市、长沙市、焦作市、鹤壁市、湘潭市、嘉 兴市、杨浦区等由中国科协新批复的七家分 中心授牌。各分中心主任还将与天合转促中 心的主要负责人一起总结经验,交流做法, 部分地区探索出的新模式还将成为典型案 例供与会者研究讨论。除此之外,各分中心 主要负责人还将与天合转促中心签订续约受

## "2017 科普北京·达人秀大赛"收官

本报讯 12 月 8 日,由北京市科技传播中 心、石景山区科委主办的"2017 科普北京·达 人秀大赛"决赛暨颁奖典礼在石景山区青少 年活动中心举行。国家地震救援搜救中心、北 京市自然博物馆、北京麋鹿苑生态实验中心、 石景山外语实验小学等8家单位从初赛中脱 颖而出参加决赛。

经评委打分及综合评议, 北京麋鹿生态 实验中心表演的科普剧《小麋鹿回家记》获得 本次决赛第一名,情景剧《托起生命的希望》、 科普剧《地球生病了》、快板《科技创新绘农 乡》等分别获得二、三等奖及"最佳表演奖" "最佳创意奖"等奖项。

"'2017 科普北京·达人秀'是将科学技 术普及与文化艺术表演相结合的一次有益探 索。"北京市科技传播中心相关负责人告诉 《中国科学报》记者,开展此次活动的目的是

致力于以科普为手段,将创新的理念和成果 向大众进行传播,着力培育科普创新的文化

本次大赛吸引了来自北京市科普基地、 中小学校、科技企业、科研院所、医疗单位等

机构的科普爱好者约130人参赛。 记者在决赛现场看到, 此次大赛集科普 剧、实验秀、小品、脱口秀、舞蹈、快板等不同 的表现形式,普及科学知识,弘扬创新精神, 宣讲科学方法等,向公众呈现了一场精彩纷 呈的科普表演秀。特别是大赛突破科普宣讲 的定式思维,创新了科普形式,实现了科学与 艺术的融合。

据悉,本次大赛评委会由来自中国科技 交流中心、中国科普研究所、中国科学报社、 北京航空航天大学、中国儿童音乐剧研究会 等单位的专家组成。 (赵鲁)